
DESPRE ACTIVITATEA DE GAZETAR, 
REDACTOR ŞI EDITOR A LUI MIHAIL VELCELEANU 

LA EDITURA „MINERVA" DIN BOCŞA 

Cu toate că nu s-a ridicat la cota Reşiţei, Oraviţei sau a Caransebe
şului, activitatea publicistică de la Bocşa se remarcă prin cîteva publicaţii 
cu o mai largă rezonanţă, nu numai pentru zona Caraş-Severinului ci a 
întregii arii bănăţene. Amintim dintre acestea: „Privighetoarea" (1882), 
„Drum nou" (1923), „Vasiova" (1929), „Lumina Caraşului" (1929) şi apoi 
continuatorul acesteia „Curentul nou" (1935). Ultimile două, editate de 
Mihail Velceleanu, evidenţiindu-se printr-o mai îndelungată şi meritorie 
existenţă1 . 

Mihail Velceleanu, născut în anul 1902 la Ciclova Montană (Oraviţa), 
deşi fiu de oameni săraci, fără să aibă studii înalte, printr-o intensă pre
gătire autodidactă, a devenit un erudit şi valoros intelectual bănăţean; 
dindu-şi „toată siiinţa să se distingă dintre semenii săi alegîndu-şi cariera 
de ziarist"2• El editează la 31 martie 1929 ziarul săptămînal „Lumina Ca
raşului", tipărit la început la Reşiţa (10 numere), iar apoi, cînd va dis
pune de o tipografie proprie, numită „Minerva", redacţia se va muta 
definitiv la Bocşa. 

După cum va aprecia un constant şi apropiat colaborator al redacţiei, 
Cornel Pancan, „este într-adevăr un fapt mare şi frumos de a fi între
prins în împrejurările grele de azi, creaţiunea acestui organ de publici
tate, care să fie una din principalele foi ale acestui judeţ şi care să repre
zinte într-o măsură atît de mare interesele tuturor claselor sociale". La 
vremea respectivă, cînd flagelul crizei economice afectase ţara, redactorul 
Mihail Velceleanu „a îndrăznit să înceapă publicarea acestui ziar, chiar 
neajutat de nimeni, [ ... ] avînd deviza marelui român Rosetti voieşte şi 
vei putea, precum şi credinţa nestrămutată în poporul nostru, care fiind 
inteligent şi nobil să aprecieze îndeajuns pe cei care se sacrifică pentru 
binele lui"3. 

Personalitate cu un vast orizont de cultură, pătruns de înalte senti
mente faţă de neamul său, şi conştient de necesitatea afirmării unei cul
turi proprii naţionale pe aceste străvechi meleaguri româneşti, după secole 
de dominaţie străină, Mihail Velceleanu, chiar în „Cuvîntul înainte" al 
periodicului său precizează că se simţea „demult lipsa unui ziar româ
nesc în oraşul Reşiţa şi îndemnaţi de gîndul de-a da acestui oraş o rază 

1 Gheorghe Jurma, Presa şi viaţa literară în Caraş-Severin, Reşiţa, 1978, p. 23. 
2 Calendarul Gura lumii, Oraviţa, 1928, p. 2. 
3 C. Pancan, Un an de la apariţia Luminii Caraşului, în Lumina Caraşului, II 

(1930), nr. 25 din 29 iunie, p. 1. 
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de viaţă romanească ne-am hotărît împreună cu mai; mulţi intelectuali 
şi persoane luminate a redacta prezentul ziar1 care să servească la dezvol
tarea culturii tuturora"4• Acest lucru ne apare ou atW 1mai semnificCltiV, 
cu cît la un an după apariţia „Luminii CaraşuJui" se sublinia ca acest 
zia „era o, necesitate profund simţită de locuitorii- acestui judeţ, a căror 
interese au fost cu desăvîrşire neglijate şi nebăgate , în . seamă, deoarece 
nu exista nici un ziar care în înţelesul adevărat al cuvîntului, să se ocupe 
cu problemele cele ma'i vitale ale poporului nostru". Cert este eă această 
idee s-a materializat şi „a triumfat întocmai, iar dovada cea mai eclatantă 
se vede din marea popularitate de care se bucură acest ziar nu nu_mai 
în judeţul nostru, dar şi dincolo de graniţele 'Sale"5• In anul 1935, redac
torul îi schimbă denumirea în „Curentul n-0u", titlul sub care va apare 
pînă în anul 194 7, anul încetării activităţii sale. 

O privire de ansamblu asupra periodicului mai sus pomenit, pune în 
lumină străduinţa redactorului de a aborda în paginile sale teme de mare 
varietate, care reflectau viaţa judeţului şi a ţării chiar, .în toate compar
t'imentele sale, reliefîndu-se într-o. viziune profund realistă . fenomene eco-
nomice şi politice, sociale şi culturale din acea vreme. ·~ 

Punîndu-şi condeiul în ·slujba .intereselor celor. mulţi, Mihail Velce
leanu, crează în jurul ziarului său şi a editurii „Minerva" o atmosfer3 
de prospeţime morală, de avînt şi optimism, de încredere într-o societate 
oazată pe o etică sănătoasă în relaţiile interumane, „în care saop el mun
ceşte pentru .menţinerea prestigiului moral şi îndreptarea apucăturilor 
rele ale altora"6• O notă predominantă, .care se desprinde· din întreaga sa 

4 Lumina Caraşului, 1 (1929), nr. 1 din 31 martie, p. l; Gheorghe Jurma, op. cit., 
p. 23. 

5 C. Pan ca.n, art. cit. , p. l tt , i 

6 Calendarul Gura Lumii, p. 2. 
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activitate jurnalistică o constituie modestia şi drago~tea pentru semenii 
săi. Citind articolele sale „se observă numai decît adevăratul ziarist de 
carieră, caracterizat printr-o clară pricepere a realităţii, printr-o cunoaş
tere profundă a celor mai delicate situaţiuni, a calităţilor şi defectelor 
societăţii noastre, pe care fără nici o ezitare le dă la lumina publicităţii"7• 
Edificatoare apare astfel, într-un articol publicat în vara anului 1930, o 
adevărată şi sinceră declaraţie de credinţă: „Nu mi-a plăcut niciodată să 
mă mîndresc cu cele scrise de mine, nu sriu ca să mă aflu ocupat, ci numai 
din dragostea apărării nevoiaşilor, cărora le sînt închise uşile domnilor, 
cari de cîte ori trebuie să se plîngă de felul vitreg cum sînt trataţi, de 
neajunsurile şi necazurile vieţii lor plină de neagra mizerie"8• Mergînd pe 
această linie, pilduitoare sînt nu numai cele scrise în coloanele ziarului 
la care ne referim, ci şi în „Calendarul Lumina Poporului", editat tot de 
Mihail Velceleanu. Chiar mai mult, el încuraja şi pe colaboratorii redac
ţiei să adopte o atitudine critică faţă de racilele societăţii burgheze. Dîn
du-l ca exemplu, acelaşi C. Pancan arăta că: „D-nul Mihail Velceleanu 
este pătruns de marele adevăr că un ziarist trebuie să fie răsunetul opi
niei publice, s-o reproducă ţinînd seamă şi încurajînd avînturile frumoase 
şi lovfod fără milă pe parveniţii zilei şi paraziţii societăţii"9• 

Atît el, cît şi editura sa nu au slujit interesele nici unui partid al vre
mii, fiind departe faptul de a putea fi etichetat de subiectivism sau păr
tinire. De altfel, însăşi ziarul se subintitula „politic, independent şi de 
apărare a intereselor poporului". Numeroase fapte pot justifica un ase
menea „credeu" şi merită să amintim, că a făcut „din creionul şi peniţa 
sa un zbici izbitor" cu care speră că va „realiza multe îndreptări" 10• 

Aspra incriminare a imoralităţii, corupţiei şi decadenţei regimului bur
ghez îşi găseşte spaţii largi în coloanele periodicului bocşan. „Trăim vre
muri cum n-au pomenit nici cei mai în vîi'stă oameni! [ ... ]. Pretutindeni 
s-a încuibat lăcomia, şiretenia, pizma şi cîte alte patimi ucigătoare care 
duc rostul vieţii noastre, către făgaşul pierzaniei sufleteşti. Lupta pentru 
căpătuială pe căi necinstite e la întrecere [ ... ]. Faptele şi virtuţile legi
lor fireşti sînt complect uitate [ ... ]. Simţămintele de judecată sănătoase 
s-au îngropat odată cu oamenii fericirii statornice de odinioară şi în locul 
acestor preţioase virtuţi, se ridică pe culmi de împărăţie: iadul imorali
tăţii"11. 

Încă din primele sale numere, ziarul „Lumina Caraşului", devine o 
tribună a ideilor înaintate, progresiste, de împotrivire faţă de politica de 
forţă şi dictat pr9movată de regimul burghezo-moşieresc împotriva mase
lor oprimate. Mihail Velceleanu şi editura sa „Minerva" nu rămîn în 
expectativă, ci se ancorează adînc în evenimentele economico-sociale şi 
politice declanşate de criza generală din anii 1929-1933, remascînd cu 
vehemenţă strădaniile cercurilor guvernamentale de a ieşi din impas pe 
spinarea poporului, printr-o politică făţiş antimuncitorească şi anticomu
nistă. De pildă, concedierile masive ce se făceau şi se preconiza a se mai 

7 C. Pancan, art. cft., p. I. 
8 Mihail Velceleanu, Se cere o intervenţie, în Lumina Caraşului, II (1930), nr. 26 

din 6 iulie, p. 1. 
s C. Pancan, art. cit., p. 1. 
10 Calendarul Gura lumii, p. 2. 
11 C. Georgescu-Obrejiţa, Imoralitatea ne ucide, în Calendarul Lumina Poporu

lui, Bocşa Montană, (1934), pp. 63-64. 
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face la societatea „Reşiţa", o stîrnit o vie ripostă din partea redacţiei 
„Luminii Caraşului". într-un articol intitulat „Concedierea muncitorilor, 
o meschină apucătură politică", Mişu E. Gropşianu scria că „dacă mun
citorimea este un material brut de primă calitate, nu poate fi marfă poli
tică bună de speculat de pleava cosmopolită din care se compune Consi
liul de administraţie" 12• Şi tot Mişu E. Gropşianu, statornic aplecat spre 
realizarea idealurilor clasei noastre muncitoare, ca un strălucit magis
trat - ce şi era de fapt - la bara acuzării cerea într-un alt articol adre
sat celor puşi la cîrma ţării: „Daţi muncitorului hrană sufletească ca să 
ştie să înţeleagă; daţi muncitorului posibilitatea de a munci; el nu vî
nează măriri şi bogăţii, dar nici nu cerşeşte mila, el e în dreptul lui, un 
drept consfinţit de legea existenţei şi e nebun cel ce crede că aceste pa
ragrafe izvorîte din sincopa tîrnacoapelor vor putea fi schimbate după 
bunul plac al acelora cari fără frică de Dumnezeu şi mustrare de conş
tiinţă le fură belşugul" 1 3. 

Trăindu-şi o parte din copilărie şi adolescenţa în mijlocul minerilor 
din Valea Jiului - părinţii fiind mineri - Mihail Velceleanu a cunoscut 
deci pe viu şi ignoranţa în care se zbăteau cei ce trudeau în măruntaiele 
pămîntului şi pentru care clasele conducătoare făceau extrem de puţin. 
Astfel ne apare firească adeziunea sa la cauza dreaptă a greviştilor din 
această zonă. Referindu-se la masacrul de la Lupeni din 6 august 1929, 
după ce relevă condiţiile grele de muncă, lipsurile, sărăcia şi starea de 
revoltă ce mocnea în sînul muncitorimii de la societatea UDR, „Lumina 
Caraşului" din 1 septembrie 1929 arăta că, această zi „a fost una din cele 
mai dureroase din cari au avut vreodată muncitorii din Valea Jiului. în 
această zi cînd muncitorii au îndrăznit să ceară pîine de la stăpînirea lor, 
ei au căzut victima capitalului direcţiunii Lupeni, care în loc să le fi dat-o 
a dat ordin prefectului Rozvanyi, ca să strige armatei - foc! Cine va 
îndrăzni oare să tragă la răspundere pe criminali? Nimeni, pentru că 
[ ... ] dreptatea s-a îngropat la un loc cu minerii de la Lupeni [ ... ]. Gu
vernul are datoria a interveni grabnic pentru aplanarea conflictului, să nu 
se întîmple şi la Reşiţa ce s-a întîmplat la Lupeni"14, conchide autorul 
articolului. 

Pledînd pentru aceiaşi cauză într-un editorial apărut după o săptă
mînă, sub titlul „Dela Lupeni ... la Anina", autorul Mişu E. Gropşianu, 
evidenţiind sensurile sîngeroaselor evenimente amintite, adaugă: „Ceea 
ce ştim este că în analele vieţii muncitoreşti s-a adăugat un nou capitol: 
capitolul sîngelui vărsat inutil pe urma unei politici n~:p.orocite şi otră
vitoare plină de compromisuri şi precupeţire, politică ocrotită, de legile 
inspirate de restricţie şi represiune, care duc fatalminte la ura atavică 
dintre capital şi muncă"1s. 

M. Velceleanu şi colaboratorii săi împărtăşeau desigur ideile progre
siste, vedeau în sacrificiile clasei muncitoare, a comuniştilor „plămadul 
societăţii viitoare", iar în lupta de clasă şi în proletariat „care începe 

12 Mişu E. Gropşianu, Concedierea muncitorilor - o meschină apucătură poli
tică, în Lumina Caraşului, I (1929), nr. 19 din 18 august, p. 1. 

13 Idem, Muncitorul român şi patrimoniul naţional, I (1929), nr. 9 din 26 
mai, p. 1. 

u Lumina Caraşului, I (1929), nr. 21 din 1 septembrie, p. I; vezi şi Gheorghe 
Jurma, op. cit., p. 23. 

15 Idem, nr. 22 din 8 septembrie, p. 1. 
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sa-ş1 pretindă drepturile la o viaţă mai omenească", groparul societăţii 
burgheze „hoaţă şi parazitară, clădită pe puterea banului, societate care 
„va pieri priri propriile sale greşeli între bubuituri de dinamită şi geamă
tul trupurilor sfîrtecate"16 • 

Inzestrat cu aptitudini publicistice de o reală forţă de expresie, M. Vel
celeanu abordează şi genul presei umoristice atît de „potrivit firii bănă
ţeanului"17. Pa·ralele cu gazeta „Lumi11a Caraşului", între anii, 1929-1931, 
cu sprijinul mai mult moral decît material al poetului dialectal Petre E. 
Oance, el editează la Oraviţa şi apoi la Bo~cşa revista umoristică „Gura 
lumii" şi calendarul cu acelaşi nume. Epigramele, hazurile, precum şi 
rubricile generice „Se zice că", „Cucoana sfeclă", „Multe şi mărunte" sau 
„Tranca-fleanca" aduc în lumină, printr-un savuros umor popular, men
talităţi şi comportamente anacronice convieţuirii sociale. 

La editura „Minerva" sub aceiaşi redacţie, apare între anii 1934-1938 
şi „Calendarul Lumina Poporului". Aidoma celorlalte publicaţii ale sale, 
„Calendarul Lumina Poporului" avea menirea de a ridica nivelul general 
de cultură, îndeosebi al locuitorilor de la sate, de a cultiva dragostea pen
tru muncă, de a da sfaturi economice pentru prosperitatea gospodăriilor 
ţărăneşti, sfaturi medicale şi de igienă, cunoştinţe geografice şi nu în 
ultimul rînd de a menţine mereu trează conştiinţa naţională, dragostea de 
ţară, de trecutul său istoric. In acest din urmă sens, îndemnurile perio
dicului rămîn proverbiale: „Pentru a ne cunoaşte pe noi înşine, e bine 
să mai aruncăm o privire în cartea neamului nostru, în istoria noastră, 
pentru că istoria ne învaţă adevărul vieţii" 18. Adevăr pe care M. Velce
leanu, profund cunoscător al istoriei naţionale, al continuităţii neamt1lui 
nostru pe această străveche vatră, îl sintetizează astfel: „Dragostea năţar
murită pentru limba şi credinţa strămoşească, poporul român a dovedit-o 
întotdeauna, prin rezistenţa celor două milenii împotriva tuturor invaziilor 
barbarilor, păstrîndu-şi fiinţa etnică curată şi neclintită. Pentru credinţa 
sa năstrămutată şi datinile străbune nici o naţiune n-a avut de suferit 
şi îndurat ca poporul român. Datorită acestor statornicii, neamul nostru 
a avut tăria de a se ridica prin învingerea tuturor greutăţilor, realizîn
duşi idealurile naţionale pentru care a luptat şi sîngerat"19. 

In anii frămîntărilor politice dintre cele două războaie mondiale, cînd 
cercurile extremiste de dreapta forţau edificiul social, în ascensiunea lor 
spre vîrful piramidei; Mihail Velceleanu îşi orientează editura pe linia 
dreptăţii şi a apărării intereselor naţionale, declarîndu-se ferm împotriva 
naţionalismului şi a şovinismului deşănţat. El sprijină renaşterea naţională 
ca pe un fenomen firesc, obiectiv, al unui popor care veacuri de-a rîndul 
a suferit împilarea şi robia străinilor. Dar, toate acestea el le vede prin 
prisma respectării legalităţii şi a dreptului constituţional, militînd pentru 
crearea unei forţe morale sănătoase, bazată pe tradiţia istorică a poporu
lui român, care din totdeauna a luptat pentru menţinerea fiinţei naţionale 
şi nici cînd pentru a subjuga sau a acapara teritorii străine spaţiului 
nostru de plămădire. „Renaşterea naţională care începe să răscolească 

16 Ibidem. 
17 N. Douca, O revistă satirică de acum o jumătate de veac - Uriica din Ora

viţa, în Banatica, VIII, Reşiţa, 1985, p. 400. · · 
IH Calendarul Lumina Poporului, 1935, p. 34. 
19 Ibidem. 

30 - Banatlca, voi. IX. 

https://biblioteca-digitala.ro



466 Nicolae Douca 

toate ·cutele vieţii româneşti, îşi are tradiţia în credinţa neamului, cari 
ne-a cimentat, persistînd, în loc, în spaţiu şi în timp"2o. 

Deschizătorul unei ere noi în istoria României, actul revoluţionar de 
la 23 August, cumpănă între două lumi, începutul Revoluţiei de eliberare 
socială şi naţională antifascistă şi antiimperialistă, găsesc periodicul „Cu
rentul nou" înscris pe coordonatele vremii sale în lupta pentru cucerirea 
puterii politice de către clasa munCitoare. Forţele democratice, grupate 
în Frontul Naţional Democrat, găsesc în aceste publicaţii un sprijin real 
pentru propagarea ideilor progresiste, pentru .instaurarea unei adevărate 
democraţii, scop final propus de Partidul Comunist Român. „Definiţia 
adevăratei democraţii este: libertate, adevăr, dreptate socială, cinste, dem
nitate şi muncă constructivă. Cine nesocoteşte aceste virtuţi nu este nici 
un democrat sincer, nici binevoitorul aproapelui său"21 . 

Patr~ot înflăcărat, Mihail Velceleanu, convins de rolul gazetarului în 
aceste vremuri de adînci frămîntări sociale şi politice, prin condeiul său 
devine un activ sprijinitor al guvernului Dr. Petru Groza, subliniind că: 
„Guvernul poporului, învingînd greutăţile vremii, sigur· va împlini pro
gramul propus de B.P.D„ spre binele şi propăşirea României"22. De ase
menea, publicaţia sa, „Curentul nou", devenise o adevărată tribună a pro
pagandei electorale, desfăşurată de partidele democratice în campania 
„primelor alegeri libere şi democratice din România", adresînd apeluri, 
ca de pildă: „Să ne facem datoria aşa cum trebuie faţă de chemarea vre
mii, pentru că prin votul nostru ne vom crea viitorul şi independenţa atît 
de mult dorită de toate popoarele lumii"23. 

„Lumina Caraşului", apoi continuatorul acesteia „Curentul nou" (care 
se prezenta ca „singurul şi cel mai vechi ziar din judeţul Caraş"), pre
cum şi „Calendarul Lumina Poporului", rămîn printre valorile publicis
tice cărăşene ieşite de sub tiparniţa şi editura cu acelaşi nume, „Minerva", 
atît pentru diversitatea tematică cit şi pentru conţinutul lor cu adînci 
implicaţii în viaţa economică, politică şi socială a judeţului. De-a lungul 
întregii lor existenţe au fost o adevărată oglindă în care s-a reflectat şi 
viaţa cultural-artistică bănăţeană. Informaţiile, cronicile, reportajele, no
tele· despre viaţa muzicală şi teatrală, au reliefat şi au încurajat înclina
rea înspre creaţie şi interpretare a numeroase talente izvorîte din rîndul 
oamenilor simpli, promovîndu-se valorile autentice, originalitatea. 

NICOLAE DOUCA 

DE L'ACTIVITE DE JOURNALISTE, REDACTEUR 
ET EDITEUR DE MIHAIL VELCELEANU 

(ResumeJ 

L'auteur de cette etude met en evidence l'activite publicistique de l'ecrivain 
Mihail Velceleanu, en visant premieremen:t les periodiques: „Lumina Caraşului„ 
et "Curentul nou„ parus ă. l'edition „Minerva„ de Bocşa. 

20 Gheorghe Dungan, Se cere o revizuire a forţei morale, în Calendarul Lumina 
Poporului, 1937. . . 

21 Curentul nou, XIX, (1947), nr. 689 din l iulie, p. 1. 
zi Idem, nr. 682 din 1-15 martie, p. 1. 
23 Idem, XVIII (1946), nr. 664 din· 16-30 iunie, p. 1. 
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